

●中医伤科●

本栏目由湖南省岳阳市中医院协办

葛根舒颈方治疗神经根型颈椎病38例临床观察

吴贤孙¹,肖四旺²

(1. 湖南中医药大学,湖南 长沙,410208;

2. 湖南中医药大学第二附属医院,湖南 长沙,410005)

[摘要] 目的:观察葛根舒颈方治疗气滞血瘀型神经根型颈椎病的临床疗效。方法:将76例神经根型颈椎病患者随机分为2组各38例。治疗组予葛根舒颈方治疗,对照组予颈舒颗粒加甲钴胺分散片治疗。观察2组治疗效果及治疗前后主要症状体征积分变化情况。结论:总有效率治疗组为92.1%,对照组为78.9%,2组比较,差异有统计学意义($P < 0.01$);2组手臂麻木、项臂疼痛、椎间孔挤压试验积分治疗前后组内比较,差异均有统计学意义($P < 0.01$);手臂麻木、项臂疼痛积分治疗后组间比较,差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论:葛根舒颈方治疗气滞血瘀型神经根型颈椎病临床疗效显著。

[关键词] 神经根型颈椎病;气滞血瘀型;中医药疗法;葛根舒颈方

[中图分类号]R274.915^{+.5} **[文献标识码]**A **[DOI]**10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.04.033

神经根型颈椎病是指因单侧或双侧脊神经根受刺激或受压导致其支配区域感觉、运动及反射障碍,其主要症状表现为根性痛,是临幊上最常见的颈椎病类型,占所有颈椎病的60%以上。近年来,笔者运用湖南省著名骨伤科专家肖四旺教授经验方葛根舒颈方治疗气滞血瘀型神经根型颈椎病患者38例,取得较好的疗效,并与采用颈舒颗粒加甲钴胺分散片治疗的38例作对照观察,现报告如下。

1 临床资料

1.1 一般资料 选择2015年5月至2017年5月在湖南中医药大学第二附属医院门诊接受治疗的气滞血瘀型神经根型颈椎病患者76例,按随机数字表法分为2组各38例。治疗组中,男21例,女17例;年龄32~64岁,平均(46.2 ± 5.2)岁;平均病程(20.2 ± 8.6)个月。对照组中,男20例,女18例;年龄35~65岁,平均(48.5 ± 7.2)岁;平均病程(22.6 ± 10.4)个月。2组患者性别、年龄、病程等情况比较,差异无统计学意义($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 诊断标准

1.2.1 西医诊断标准 参照《中医病证诊断疗效标准》^[1]中神经根型颈椎病的诊断标准拟定。颈痛伴上肢放射性痛,颈后伸时加重,受压神经节段支配的皮肤分布区感觉减弱,腱反射异常,肌萎缩,肌力减退,颈活动受限,牵拉试验、压头试验阳性。颈椎X片示:椎体增生,钩椎关节增生明显,椎间隙变窄,椎间

孔变小。CT可见椎体后赘生物及神经根管变窄。

1.2.2 中医辨证标准 参照相关文献^[2]拟定。有外伤史或慢性劳损史,颈部僵硬,筋肉紧张,颈肩部疼痛,痛有定处,活动不利,上肢及手指疼痛、麻木,舌质紫暗或有瘀点,舌苔白,脉弦或涩。

1.3 排除标准 (1)非神经根型颈椎病,肿瘤、颈椎结核;(2)辨证不属气滞血瘀证;(3)3个月内接受过相关性治疗;(4)妊娠及哺乳期妇女;(5)合并严重心脑血管、肝、肾、造血系统疾病;(6)年龄<18或>65岁。

2 治疗方法

2.1 治疗组 采用葛根舒颈方治疗。处方:葛根20g,白芍20g,鸡内金20g,桑寄生15g,延胡索15g,鸡血藤15g,淫羊藿15g,安痛藤15g,伸筋草15g,杜仲15g,萆薢15g,土鳖虫10g,川芎10g,乳香10g,没药10g,全蝎4g,甘草6g。每天1剂,水煎,早晚温服。

2.2 对照组 采用颈舒颗粒加甲钴胺治疗。颈舒颗粒(国药集团精方药业股份有限公司生产,批准文号:国药准字Z20010153),温开水冲服,每次6g,每天3次;甲钴胺分散片(江苏四环生物制药有限公司生产,批准文号:国药准字H20080290),每次0.5mg,每天3次,口服。

2组均以7d为1个疗程,连续服用2个疗程。

3 疗效观察

3.1 观察指标 以主要症状体征手臂麻木、项臂

疼痛、椎间孔挤压试验作为观察项目,观察治疗后改善情况,并采用颈椎病临床症状体征计分法评分^[3]。(1)手臂麻木:正常计0分,轻度疼痛计1分,中度疼痛,影响工作生活计2分,重度疼痛,彻夜难眠计3分;(2)项臂疼痛:正常计0分,间断性麻木计1分,轻度持续麻木计2分,持续过电样窜麻计3分;(3)椎间孔挤压试验:正常计0分,可疑上肢放射痛或麻木计1分,中度上肢放射痛或麻木计2分,重度上肢放射痛或麻木计3分。

3.2 统计学方法 采用SPSS 20.0统计学软件进行数据分析。计量资料以均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,两样本均数比较采用t检验,率的比较采用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

3.3 疗效标准 参照《中医病证诊断疗效标准》^[1]拟定。治愈:治疗后原有一侧或双侧上肢麻木、疼痛或酸胀等自觉症状消失,肌力正常,肢体功能恢

复正常;好转:治疗后原有一侧或双侧上肢麻木、疼痛或酸胀等自觉症状减轻,肢体功能改善;无效:治疗后原有一侧或双侧上肢麻木、疼痛或酸胀等自觉症状无改善。

3.4 治疗结果

3.4.1 2组综合疗效比较 总有效率治疗组为92.1%,对照组为78.9%。2组比较,差异有统计学意义。(见表1)

表1 2组综合疗效比较(n)

组别	n	治愈	好转	无效	总有效率(%)
治疗组	38	15	20	3	92.1 ^a
对照组	38	11	19	8	78.9

注:与对照组比较,^a $P < 0.01$ 。

3.4.2 2组治疗前后症状体征积分比较 2组手臂麻木、项臂疼痛、椎间孔挤压试验积分治疗前后组内比较,差异有统计学意义;手臂麻木、项臂疼痛积分治疗后组间比较,差异有统计学意义。(见表2)

表2 2组治疗前后症状体征积分比较($\bar{x} \pm s$,分)

组别	n	手臂麻木			项臂疼痛			椎间孔挤压试验		
		治疗前	治疗后	差值	治疗前	治疗后	差值	治疗前	治疗后	差值
治疗组	38	3.35 ± 0.55	0.98 ± 0.67 ^a	1.41 ± 0.73 ^b	3.07 ± 0.45	0.90 ± 0.77 ^a	1.21 ± 0.84 ^b	2.37 ± 0.73	1.01 ± 0.73 ^a	1.33 ± 0.95 ^c
对照组	38	3.26 ± 0.64	1.56 ± 0.89 ^a	1.11 ± 0.73	3.11 ± 0.47	1.45 ± 0.93 ^a	0.92 ± 0.87	2.34 ± 0.80	1.22 ± 0.86 ^a	1.01 ± 0.88

注:与本组治疗前比较,^a $P < 0.01$;与对照组比较,^b $P < 0.05$,^c $P > 0.05$ 。

4 讨 论

颈椎病是一种常见的中老年疾病,属于中医学“痹证”“项强”范畴。由于外伤、劳损等原因,导致颈项部经络痹阻,气血瘀滞,不通则痛,故出现颈部疼痛不适,痛处固定不移,四肢不仁。中医学亦有“久病入络为血瘀”的理论。清·叶天士指出:“久发、频发之恙,必伤及络,络乃聚血之所,久病必瘀闭”,因此,气滞血瘀,经络痹阻为本病主要病机。

葛根舒颈方是湖南省骨伤科名中医肖四旺教授的经验方。本方基于“久病入络、久病必瘀”理论组方,以葛根汤为基础方加减组成,方中葛根解肌退热、升阳,引药上颈项;延胡索、鸡血藤、伸筋草、土鳖虫、川芎、乳香、没药活血行气;桑寄生、淫羊藿、杜仲补肝肾、祛风湿;鸡内金和胃护胃;白芍柔肝敛阴;安痛藤、全蝎止痛;萆薢利湿祛浊;甘草缓和诸药。诸药合用,气血同治,标本兼顾,共奏行气活血通络止痛之功。

现代药理学研究表明,葛根^[4-6]可下调PLA₂、PGE₂、IL-1β、iNOS、TNF-αRNA的表达,上调TGF-βRNA的表达,能延缓颈椎间盘的退变,缓解

临床症状;伸筋草^[7-9]具有抗炎镇痛、调节免疫、影响中枢神经系统药物作用及抑制乙酰胆碱酯酶活性等药理作用,伸筋草汤^[10-11]能够有效缓解神经根型颈椎病的症状;延胡索、乳香、没药、安痛藤^[12-13]具有抗炎、止痛、抗肿瘤的作用;桑寄生、淫羊藿、杜仲^[14-15]有改善骨密度、防治骨质疏松等作用;全蝎、鸡血藤、土鳖虫、川芎、鸡内金、白芍、萆薢、甘草均能起到缓解疼痛、局部消炎、放松肌肉的作用,从而改善症状。

本研究表明,葛根舒颈方能明显改善神经根型颈椎病(气滞血瘀型)患者临床症状及体征,临床疗效确切。

参考文献

- [1] 国家中医药管理局. 中医病证诊断疗效标准[S]. 南京:南京大学出版社,1994:186.
- [2] 毛小红,郑美英. 中医辨证治疗神经根型颈椎病86例[J]. 福建中医药,2001,32(5):16-17.
- [3] 徐腾,王诗忠. 桂枝加葛根汤结合颈椎牵引治疗神经根型颈椎病68例随机对照临床研究[J]. 辽宁中医杂志,2009,36(12):2095-2097.